
OBECNÍ ZPRAVODAJ 
Radim, Studeňany, Tužín, Podhájí, Lháň

Měsíčník                    Leden 2021                            číslo 1

TŘÍKRÁLOVÁ SBÍRKA V NAŠÍ OBCI
Z důvodu pandemie   Vás nemohli Tři Králové v letošním roce navštívit. 
Přesto jsme obdrželi 4 zapečetěné kasičky, do kterých můžete do pondě-
lí 25.1.2021 přispět jakoukoliv částkou. Příspěvky je možno posílat také 
na účet 66008800/0800, v.s. 77705033. Rozpečetění pokladniček bude 
provedeno za dohledu pracovnice Oblastní charity  v Jičíně. V únorovém 
Zpravodaji budete informováni o vybrané částce. 

Zdeňka Stříbrná

OBECNÍ ÚŘAD INFORMUJE:

místní poplatky v roce 2021 zůstávají ve stejné výši jako vloni
– poplatek za svoz odpadů 500Kč
– poplatek za psa 100Kč

poplatky je třeba zaplatit nejpozději do 31. 10. 2021
 
Naše obec obdržela dotaci na kompostéry. V současné době probíhá vý-
běrové řízení na vhodného dodavatele. Vybírali jsme z dodavatelů kvalit-
ních kompostérů, neboť nechceme, aby za pár let popraskaly. Na všechny 
zájemce se dostane, objednali jsme jich několik navíc. Doufáme, že nebu-
dou dodavatelé moc vytíženi a dodají kompostéry už na jaře.
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ZPRÁVY ZE ŠKOLY A ŠKOLKY
Vánoční prázdniny a konec roku utekly 
jako voda. Adventní čas každoročně spo-
jený s besídkami mikulášskými a advent-
ními byl kvůli koronaviru loni o tyto akti-
vity ochuzen. Možná to byla pro všechny 
příležitost, jak zažít poklidnější formu kon-
ce roku, ve škole a školce bez shonu při 
nacvičování tanečků, básniček a divadélek

Máme tady leden, začátek roku 2021 a vypadá, že i v letošním roce se nevyhne-
me desinfekci, rouškám a distanční výuce. Opět jsme spadli do epidemiologic-
kého stupně 5, kde probíhá prezenční výuka pouze pro 1. a 2. třídy, s výjimkou 
malotřídních škol, tedy v našem případě chodí i žáci třetího ročníku. Žáci musí 
mít po celou dobu vyučování a i v družině dýchací ústrojí na obličeji zakryto 
rouškou. Provoz ve škole je zajištěn tak, že nedochází ke kontaktu dětí z mateřské 
školy se školáky. 4. a 5. ročník se vzdělává s paní učitelkou Kateřinou Babíkovou 
distančně. Všechny děti mají potřebné technické zázemí i připojení na internet 

a pravidelně denně se připojují. Distanční výuka 
se od letošního školního roku stala povinnou 
součástí výuky, tudíž žáci mají povinnost se při-
pojovat a v případě absence je nutnost omluvit 
žáka do tří pracovních dnů, tak jak je uvedeno 
ve školním řádě. V mateřské škole provoz není 
omezen žádným způsobem. Děti i paní učitelky 
mohou být bez roušek.  Je zakázán vstup třetích 
osob do budovy školy. Rodiče doprovázející své 
děti mohou pouze do šatny a po celou dobu musí 
mít na obličeji roušku. Dítě, které vykazuje znám-
ky onemocnění, nesmí být na základě vydaných 
vládních opatření vpuštěno do školy a školky.

Co nám ale na začátku roku udělalo radost je počasí. Začalo sněžit. Konečně děti 
mohly vytáhnout své sáně, boby a lopaty a vyzkoušet je na sněhu i v nižších 
polohách, nežli jen na horách. Doufejme, že krásné zimní počasí jako na Ladov-
ských obrázkách vydrží ještě nějaký čas a děti si sněhu a sněhových radovánek 
náležitě užijí. Krásný zimní čas ze školy a školky přejeme.

Radka Koláčná
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Rok  Ráno Ve dne Tak bylo 6. ledna Sníh

2014 + 1 °C + 3 °C skoro jasná obloha žádný

2015 - 4 °C + 2 °C celý den jasno 10 cm

2016 - 3 °C - 2 °C zatažená obloha, sněžení 5 cm

2017 - 8 °C - 5 °C celý den jasno 15 cm

2018 + 7 °C + 10 °C polojasno žádný

2019 - 2 °C + 1 °C oblačno, obleva 9 cm

2020 - 2 °C 0 °C zataženo, drobné sněžení žádný

2021 0 °C + 1 °C sníh s deštěm, sněžení, 
ochlazení 5 cm

kronikář Miroslav Říha                                                                                                                

JAKÉ MĚLI POČASÍ? 
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HISTORIE OBCE RADIM
V polovině dvacátých let sedmnáctého století se i na území frýdlantského kní-
žectví začalo s prosazováním katolické reformy, v Čechách oficiálně zahájené 
roku 1624 (v dubnu toho roku bylo katolictví prohlášeno za jediné povolené 
náboženství). Valdštejn, který měl zájem udržet na svých panstvích co nejvíce 
nekatolických poddaných, nebyl stoupencem radikálního postupu a požadoval, 
aby se zde rekatolizace prováděla s mírnými prostředky. Proto jezuitům, hlav-
ním nositelům této proměny, svěřil v jičínské koleji pouze vyučování a výchovu 
mládeže a uvítal, když pro nedostatek katolických kněží zpočátku, omezili svoji 
činnosti na duchovní správu ve farnostech. Na stálé naléhání rekatolizační ko-
mise však Valdštejn nakonec 1. září 1625 vydal nařízení, aby v celém knížectví 
byla provedena první fáze požadované reformy, zaměřená na měšťanstvo a pod-
daný lid. Zejména jezuité poté rozvinuli misijní činnost, mnohde se však setkali 
s odporem (v roce 1626 např. v Jičíně a Vitiněvsi). Jinde byli ale úspěšnější a tak 
v průběhu roku 1626 získali v jičínském regionu pro katolickou víru celkem 679 
osob–P. Burnatius v Železnici, Lomnici n .Pop. Radimi a Lužanech. P. Kučera v Ro-
bousích a na Zebíně, P. Mithiades v Milíčevsi. Po nařízení všeobecné katolické refor-
my (31. července 1627) týkající se nyní i stavu rytířského a panského, se každý, kdo 
do půl roku nepřijal katolické náboženství, musel vystěhovat a svůj majetek musel 
prodat. S dvouletým zpožděním vydal roku 1629 také Valdštejn podobné nekom-
promisní nařízení pro své frýdlantské vévodství. Souběžně s tím nadále probíhal 
zostřený postup proti podaným a měšťanstvu, kdy se v případě odporu přikročilo 
k prosazení katolického vyznání dokonce za pomoci vojska. Ledaskde došlo k os-
trým konfliktům, na které doplatil i horlivý jezuita P. Brunatius. Na počátku roku 
1627, kdy se Albrecht z Valdštejna z úspěšného válečného tažení vrátil do Jičí-
na, se věci kolem založení kartuziánského kláštera ve Valdicích, daly do pohybu. 
Krátce po svém příjezdu do svého sídelního města navštívil kartuziány v Radimi 
a dal jim upsat dva dvory a pivovar. Hned, jak země na jaře rozmrzla, nastal na 
původně stanoveném místě čilý stavební ruch. Po vyměření celého staveniště, 
které provedl Valdštejnův věhlasný italsko-švýcarský architekt Andrea Spezza, se 
začalo s hloubením základů pro jednotlivé objekty budoucího kláštera a usilov-
ně se pak pracovalo po celé letní období. Dne 28. června 1627 nařídil vévoda 
sepsání fundační listiny, kterou po zredigování poslal koncem srpna Gerhar-
du Taxisovi. Již tehdy přitom požadoval zřízení dvou kaplí pro rodinné hrobky 
v klášterním kostele.
                                          		     Pro potřeby Zpravodaje zpracoval Václav Nidrle
Zdroje: – Dr. Jan Stříbrný „Radim v proměnách času“
               – obecní kronika
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NĚKOLIK ČÍSEL Z MÍSTNÍ KNIHOVNY
V roce 2020 bylo v knihovně zaregistrováno 43 čtenářů, z toho 15 dět-
ských čtenářů. I když loňský rok  byl ovlivněn koronavirem, přes to si do 
knihovny našlo cestu 510 návštěvníků. Celkem si vypůjčili 587 knih pro 
dospělé, 108 knih pro děti a 236 časopisů. Děkuji všem čtenářům a dou-
fám, že v nadcházejícím roce opět zajdou do knihovny pro pěknou knihu. 
Těším se na jejich návštěvu.
						      Knihovnice Jarmila Adolfová

PODĚKOVÁNÍ
                Zarmoucená rodina děkuje všem, kteří uctili 

památku zemřelého pana Josefa Říhy,                                                                                                  
                          za květinové dary, zaslané kondolence  

                     a hasičům za účast na posledním rozloučení.                            

PRANOSTIKY NA LEDEN
Když roste tráva v lednu, roste špatně v červnu.
Když v lednu včely vyletují, to nedobrý rok ohlašují.
Leden červenci se rovná. Leden jasný, roček krásný.
Leden studený, duben zelený. Lednové mlhy, mokré jaro.
V lednu mráz – těší nás; v lednu voda – věčná škoda.

                       Z „Velké knihy českých pranostik“ od Adély Müllerové, vybral M. Říha.
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ZAPSÁNO V OBECNÍ KRONICE                     
Leden 2001                             

Pokračujeme výpisem z obecní kroni-
ky, jak události zaznamenal pan Václav 
Nidrle před dvaceti lety.   

08. 01. 2019 – sněhová nadílka na Krchově

Prvního ledna se obyvatelé obce probouzeli později do mrazu -12°C. Bylo 
úplně jasno s denní teplotou -5°C a pěkné počasí přimělo lidi k pěším pro-
cházkám. Manželům Klouzovým se narodil chlapec Románek, v prodejně 
Jednoty probíhala inventura, jako prodavačka skončila J.Benešová a OÚ 
hledal náhradu. Diakonie z Úpice odvezla humanitární pomoc vybranou 
v obci a okolí. 6. ledna napršelo 23 mm, obchodník pan Kracík z Jičína 
přivezl potraviny a od 9. ledna je prodával odpoledne v uvolněné místnos-
ti v Kampeličce. Druhá dekáda byla polojasná a teploty kolem -5°C ráno 
a odpoledne v rozmezí od 0°C do -5°C, připadly 2 cm sněhu. Konala se 
valná hromada hasičů u Jandů s pěknou účastí, OÚ zakoupil přístroj na 
magnetoterapii a léčbu provádějí manželé Kopačkovi a H. Kořínková. Po 
dva dny v polovině měsíce nefungovala pošta, při nákupu potravin v Kam-
peličce si musejí lidé sáhnout hlouběji do kapsy. 19. ledna se konala val-
ná hromada TJ Sokol s účastí 65 členů, druhý den sokolové zvali na ples 
a výročku měl český svaz včelařů. Třetí dekáda byla teplejší s teplotami od 
-2°C do 6°C, srážky v podobě sněžení, ale spíše takové plískanice. 28. led-
na byl krásný předjarní den a druhý den se konal sokolský ples mladých 
s bohatou tombolou.

Z WIKIPEDIE - UDÁLOSTI VE SVĚTĚ A V ČR
01. ledna – zemřel slovenský herec Emil Horvát st. (*27. 08. 1923)
03. ledna – demonstrace na Václavském náměstí na podporu vzpoury v Čes	
	        ké televizi, odhadováno přes 100 000 lidí
15. ledna – zahájen projekt Wikipedia
19. ledna – zemřel slovenský herec Marán Gallo (*06. 06. 1928)
20. ledna – prezidentem USA byl zvolen George W. Bush
20. ledna – byl zvolen lídrem Čtyřkoalice Cyril Svoboda
25. ledna – zemřel herec, komik, básník a kreslíř Jiří Wimmer (*21. 09. 1943) 

Pro OZ zpracoval Miroslav Říha 
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Naše tělocvična je hotová. 17. pro-
since se nám podařilo k veliké rados-
ti všech zkolaudovat tělocvičnu. Ke 
konci ledna ještě přijedou namon-
tovat radiátory do sociálních zaříze-
ní a vchodové  vstupní dveře. Vstup 
bude zadem od školy. Ještě před 
uzavřením vnitřních sportovišť si ně-
které skupiny dětí v nové tělocvičně

zatrénovali. Nyní po večerech upravujeme skladovací prostory a posilov-
nu. Již se moc těšíme ,až budeme moci tělocvičnu plně využívat.

Obrovské poděkování patří všem, 
kteří se o úspěšné dokončení za-
sloužili. Moc ráda bych touto ces-
tou poděkovala panu Maurovi 
a firmě Dotace bez starostí za pří-
pravu podkladů, získání dotace 
a celou administraci akce. Dále fir-
mě Megas za profesionální přístup 
a včasné dokončení. Staveniště

jsme předávali 14. 6. a 15. 12. nám 
byla tělocvična předána hotová. Klo-
bouk dolů. Panu Hrnčířovi děkujeme 
za úžasný stavební dozor. Obci Radim, 
která nám vyšla ve všem všemožně 
vstříc. A na konec patří obrovské po-
děkování panu Jiřímu Macákovi, pro-
tože jak se říká, tahle tělocvična je
„jeho dítě“. Moc děkujeme. Na závěr 
mi ještě dovolte Vás všechny pozvat

SOKOL HLÁSÍ HOTOVO.

na slavnostní otevření spojené s dnem otevřených dveří,který uspořádáme 
jakmile nám to situace trochu dovolí.

Štěpánka Kořínková
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EXPEDICE NOVÝ ZÉLAND
PROTINOŽCE PO VŠETEČNÝCH OTÁZ-
KÁCH MIRKA ŘÍHY PŘIBLIŽUJÍ
VAŠEK NIDRLE (TEXTEM) A ALENA NIDR-
LOVÁ (OBRÁZKY) – DÍL XIII.

Ráno – 1. listopadu 2019 – námLuc-
ka Raisová udělala bohatou snídani 
a my jsme vyrazili na trajekt. Podle 
všech předpokladů (navigace, zku-
šenost domácích) jsme vyjeli s dosta-
tečnou rezervou. Skutečnost ale byla o dost horší, dostali jsme se do ran-
ní zácpy a začali jsme být dost nervózní. Ukončení  najetí na trajekt bylo 
ohlášeno na 7.45 hodin a my jsme celí zpocení dorazili v 7.44 … Pak násle-
dovalo zhruba půlhodinové popojíždění do „tlamy“ ohromné lodi KAIKA-
TI. Parkování jsme zvládli. Z podpalubí jsme vyšli několik pater na palubu, 
na které jsme ale dlouho nevydrželi, foukalo doslova zběsile (a to jsme si 
mysleli, že už jsme si na stálý vítr na Zélandu docela zvykli …).

Uchýlili jsme se tedy na palubu čís-
lo 8 a kochali se výhledem z teplíčka 
a přes sklo na krásný Cookův průliv 
mezi severním a jižním ostrovem 
Nového Zélandu. Úžasný byl příjezd 
na jižní ostrov do přístavu Picton 
fjordem (zrovna tenhle má ale třeba 
k těm norským dost daleko). Vyjeli 
jsme z lodi, zaparkovali a vyšplhali 

na vysokou vyhlídku nad přístavem. Nádhera – viz foto … Směřovali jsme 
dále do městečka Nelson přes vysoký pás hor, dost nepříjemná „motani-
ce“ pro šoféra – ale zatím zvládám!  V této destinaci jsme si zaplatili pěkný 
kempík a také lodní taxi, které nás zítra vyveze na počátek zhruba pětiho-
dinového treku po pobřeží. Kemp v Nelsonu se nám moc líbí, stejně jako 
krajina okolo a tak se hned ráno rozhodujeme, že tady zůstaneme ještě 
jednu noc. Vstáváme do sluníčka a v devět hodin na nás čeká skvělý záži-
tek: Přijíždí traktor s vlekem, na vleku rychlý člun pro nějakých deset osob.



OBECNÍ ZPRAVODAJ 1/2021

8

Nasedáme, fasujeme plovací vesty a 
dostáváme instruktáž, co s nimi. Pak 
vyrážíme. Traktor najede na pláž ten-
tokrát klidného Tasmanova moře,od-
poutá člun a velmi prudce zacouvá 
do moře. Člun i s pasažéry začne 
plavat a vyrážíme. Chvílemi jedeme i 
přes padesát kilometrů v hodině, ka-
pitán dělá pro legraci prudké zatáčky 
a naklání loď. Míjíme malý ostrůvek 
(či spíše skalní seskupení), kterému 
se říká „rozpůlené jablko“ nebo li-
dověji „zadnice“. Další ostrůvek nám 
umožní vyfotit asi pět lachtanů, kteří 
se rozvalují na skalách. Nakonec po 
zhruba 75 minutách na moři připlou-

připlouváme na pláž, kde poněkud neobvykle vystupujeme. Posádka hodí 
rampu do vody, my sundáváme boty, vyhrnujeme nohavice nad kolena 
a brodíme se na krásnou pláž, které se kvůli barvě písku říká „zlatá“. A hned 
vyrážíme na trek po členitém pobřeží, navečer spočítáme, že do dvace-
ti kilometrů moc nechybělo. Cesta kopíruje záliv Abela Tasmana, míjíme 
krásné vyhlídky na moře, pláže, lodě, vidíme hodně mořských ptáků. 
Jdeme téměř pralesem či džunglí s roztodivným rostlinstvem po vzorně 
upravených stezkách. Navečer jsme znaveni, dopíjíme poslední zásoby 
kořalky, místo toho kupujeme místní znamenité červené. Večeříme hovězí 
a těstoviny a shodujeme se, že novozélandské hovězí je opravdu vynikají-
cí.  Mirku, příště se pokusím maličko přiblížit, jak na Zélandu funguje velký 
byznys – turistika. A vypravíme se dále na jih směrem k městu Hamilton. 

Říha a Nidrle

ZLATA KOBRLOVÁ (65)

OSLAVENCI V ÚNORU
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KOMPENZAČNÍ POMŮCKY – POMOCNÍK V DOMÁCÍM PROSTŘEDÍ

Léčit se, rehabilitovat v domácím pro-
středí, mít kolem sebe rodinu je vel-
mi důležité pro zlepšení zdravotního 
a psychického stavu seniorů, lidí po 
úrazu nebolidí se zdravotním posti-
žením. Polohovací elektrické postele, 
invalidní vozíky, chodítka, motomedy, 
schodolezy, zvedáky, koupelnové pro-
gramy a veškeré další druhy kompenzačních pomůcek lze zapůjčit v rozsáhle 
půjčovně v Nové Pace. Život bez bariér, z. ú tyto pomůcky nabízí, zároveň může 
zajistit svoz i odvoz vlastní dopravou přímo do místa bydliště zájemce. 
Půjčovna v Nové Pace je v provozu již 15 let,má k dispozici více než 190 různých 
rehabilitačních a zdravotních pomůcek. Výhodou je možnost profesionálního 
poradenství všem, kteří mají o pomůcku zájem. To znamená, že koordinátor půj-
čovny vybere spolu se zájemcem vhodnou kompenzační pomůcku, zaškolí, jak ji 
používat, zajistí případný odvoz do místa bydliště včetně montáže či demontáže 
při odvozu. Novinkou pro rok 2021 jsou i tzv. balíčky, které obsahují základní po-
můcky při péči, kterými jsou pleny různých velikostí, ochranné pomůcky a další hy-
gienické vybavení. Mnohdy z hospitalizace je propuštěn pacient do domácí péče 
a rodina, než si zakoupí potřebné vlastní vybavení ocení mít tento balíček k dispozici. 
Půjčovna se nachází v Královéhradeckém kraji, v Nové Pace, Opolského 165 
v areálu bývalého kláštera. Pomůcky lze zapůjčit do všech míst v ČR. Na www.
zbb.cz jsou aktualizovány informace týkající se půjčovny.  K dispozici jsou téměř 
všechny pomůcky i drobnosti, které zajistí mobilitu, soběstačnost, komfort pro 
všechny, kteří musí trávit na lůžku většinu dne. Ceník zápůjček je zveřejněn na 
našich webových stránkách včetně kontaktu na koordinátora půjčovny. V sou-
časné době je velmi důležité zajistit těm o které pečujeme v domácnosti ty nej-
lepší podmínky. To je základ pro psychickou pohodu a zlepšení zdravotního stavu 
Na tuto službu navazuje bezplatná služba sociálního poradenství. Pracovníci 
mohou poskytnout důležité informace v oblasti, jak a kde vybavit příspěvky pro 
osoby se zdravotním postižením. K dispozici je i nová brožura pod názvem „Rady 
pro začátečníky“. Informace se týkají vybavení příspěvků na péči, invalidní dů-
chod, příspěvek na mobilitu, průkaz ZTP, získání finančních příspěvků na zajiš-
tění pomůcek, úpravu bezbariérovosti v domácnosti a mnohé další rady. Mnozí 
tento publikační materiál ocení a rychleji se mohou orientovat. Někteří potře-
bují pomoc s vybavením poukazu na získání vlastní kompenzační pomůcky, jiní 
potřebují poradit, jak konkrétně zajistit bezbariérový přístup do domu nebo jak 
upravit domácnost pro člena rodiny, který se pohybuje na invalidním vozíku. 
Díky dlouholetým zkušenostem umíme tyto drahocenné rady předat..
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Kde už pomohla Tříkrálová sbírka?
1) Spolufinancovala nákup osobního automobilu 
    pro zajištění pomoci v terénu
2) Zajistila přímou finanční pomoc potřebným 
    při nákupu důležitých léků
3) Financovala pomoc rodinám s dětmi, 
    které se dostaly do problémů
4) Spolufinancovala nákup nejdůležitějších 
    věcí rodině po požáru jejich domova
5) Umožnila dětem a mládeži trávit čas 
    smysluplně a v bezpečí

Lomnice 
nad Popelkou

Nová Paka

Hořice
Jičín

Libáň

Kopidlno

Železnice

Vysoké
Veselí

Oblastní charita Jičín
17. listopadu 861, 506 01 Jičín

tel.: 605 521 429reditel@charitajicin.cz, 

Dobrovolnické centrum
tel.: 733 741 692
dobrovolnici@charitajicin.cz

Pro on-line platbu použijte QR kód
nebo následující číslo účtu: 66008822 / 0800 v.s. 77705033

Děkujeme

ON-LINE KOLEDA

DO 30. 4. 2021
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  STATISTIKA VĚDA JE, TA MÁ PŘESNÉ ÚDAJE    

rok 2020 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12 01-12 
prům. denní teplota v °C 2 4 5 9 12 18 19 21 15 11 5 3 10 

nejnižší ranní v °C -7 -5 -8 -8 -1 9 8 7 4 1 -4 -7 -8 
nejvyšší denní v °C 12 12 18 25 27 32 31 32 28 22 16 10 32 

srážky sněhové v cm -- 1 -- -- -- -- -- -- -- -- -- 3 4 
srážky dešťové v mm 22 96 50 15 88 148 16 77 47 70 31 19 679 

 Měřeno: Tužín-Krchov, meteorologickou stanicí GARNI 535        
  Zapisuje a zpracovává kronikář Miroslav Říha 

V HONITBĚ „BRADLEC“:
37 srnců, 37 srn, 20 srnčat, 25 kňourů, 29 bachyní, 
51 selat, 7 lišek, 1 daněla, 1 danče a 3 psík mýval
V HONITBĚ „ÚBISLAVICE“:
27 srnců, 15 srn, 21 srnčat, 20 srnčí uhynulo, 
9 kňourů,11 bachyní, 94  selat, 1 daněk, 26 lišek 
a 2 jezevci

ÚLOVKY ZVĚŘE ZA 04–12/2020

          Dle hlášenek hospodáře MS Jahodnice Josefa Krause, zpracoval pytlák M.Říha.


